

# DÉLMAGYARORSZÁG

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Kaposvár, Fő-utca 35. szám. Telefonok: szerkesztőség és kiadóhivatal 3-73, nyomda 3-23. Hirdetések árszámítása a kiadóhivatal által megállapított árszabás szerint millimétersoronként történik.

**POLITIKAI NAPILAP**

Lapvezér: nagyatádi SZABÓ ISTVÁN földm. miniszter  
Főmunkatárs: TANKOVITS JÁNOS nemzetgy. képviselő

**JELENLEGI ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Egy hónapra 10.000 korona, negyedévre 30.000 korona. Egyes szám ára mindenütt a következő: 4 oldalas 600 korona, 6 oldalas 800 korona. Megjelenik naponta délután 1 órakor.

Kaposvár, 1924.

IV. évfolyam, 116. (828.) szám.

Szerda, május 21.

## Névtelen hős

sok akadt az elmúlt nagy világ-égésben. Messze-messze, idegen tájakon, falvak, hegyek, folyók mellett, amelyeknek neve visszakísért a multból, mint a soha el nem muló emlék egy akkordja, ott pihennek ők, a névtelen hősök, akik vad hurrával ajkukon, nemes honfiai tüzzel szívükben rontottak az ellenre, feltéve a haza oltárára életüket s kidőltek a sorból.

Amikor aztán továbbhaladt a harci láрма, csata s üres, rosszagu, csöndes lett a nemsokkal azelőtt még vérrel védett, illetve elhódított terület, eljöttek a sirások, összeszedték a halottakat, magyarokat, és oroszokat, osztrákokat és olaszokat, székelyeket és románokat, horvátokat és szerbeket s belerakták egy nagy sirba, amit úgy hívtak, hogy tömegsír, behantolták aztán őket, keresztet tettek a fejük fölé s ráírták: It nyugszik 18 honvéd és 30 ellenséges katona.

Kik voltak azok, hogy hívták őket, hová valók voltak, hogy néztek ki, ki várta őket itthon; ki kérdezte?! Elementek hazulról, a mindennapi élet családi gondjaiból, harcoltak, véreztek, szenvedtek, meghaltak s eltemették őket. Egyszerű kis keresztifa került sirjuk fölé a legváltozatosabb felirásokkal, de név, ismeretjel nélkül, csak ilyenformán körülbelül: „It nyugszik három magyar meg egy tót, de az is derék ember vót.”

Ezek az igazi hősök. Meghaltak, elporladtak, keresztjüket kitépte az idő és a feledés, jeltelen sírokban névtelen hősök. A haza az, amelynek mégis gondolni kell emléküik megörökítéséről, mert annak a védelmében haltak meg. S a haza most örök emléket állít nekik. Az ország fővárosában még e hónap végén leleplezik a Névtelen Hősök emlékoszlopát, amely jelképezi mindazon magyar hősöknek a sírját, akik névtelenül feküsznek Wolhynia síkjain, a Doberdo szikláin, Románia földjén, Szerbia lankás dombjain, Franciaország erdeiben, Palesztina homokjában s mindenütt a négy világtáj felé. S a magyar nemzet amikor gyászolva leborul a Névtelen Hősök emlékoszlopa előtt, arra gondol, hogy a sok-sok hős szelleme örökmécsesként ég a magyar éjszakában s megvilágítja a boldog jövő felé vezető utat.

Mert ezek sem pusztultak el úgy, hogy az elpusztulásuk valamit ne adott volna a nemzetnek. Kötelességet, amely el nem pusztul és el nem gyöngül: felvenni és végigharcolni a harcot a csonkítatlan, boldog Magyarorszáért.

## A Mezőgazdasági Kamara megtartotta pécsi gazdaggyűlését

**Nagy érdeklődés kísérte a kerületi gazdaggyűlést — Séta Pécsen**

Pécs, május 19. Vasárnap, május 18-án délután 3 órakor tartott a Pécsen a baranyai falusi lakosság, nomkülönbön Somogy megyéből sok odautazott érdeklődő előtt az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara kerületi gazdaggyűlését. Hencz Ferenc elnöki megnyitóját után Horváth Jenő igazgató a kamara eddigi működéséről számolt be, majd pedig a

megoldásra váro feladatokat vázolta. Rajczy Géza titkár a rét- és legelőművelésről, Sávoly Ferenc dr. pedig „meteorologia a mezőgazdaság szolgálatában” címmel tartott előadást. A megjelentek a gyűlés után megtekintették Pécs nevezetesebb ipartelepeit és gazdasági érdekléseit.

## 550—570 millió korona jut templom-építésre a Döbrössy-hagyatékából

**Körülbelül 120—130 millió korona a pécsi árverés eredménye — Rövidesen megkezdik a fehérművek árverését**

(Saját tudósítónktól.) Mégegyszer szövésszük a Döbrössy-fele hagyaték árverésének eredményét, miután most már tiszta képet lehet kapni úgy az árverés eredményéről, mint a többi tárgyakról.

Az árverésnél befolyt összeg közel sem olyan nagy, amint azt számították s amint arról a polgármester információja alapján hírt adtunk.

Az árverésnél körülbelül 160 millió korona folyt be, ebből azonban illeték, adó s hasonló címeken mintegy 30—40 millió korona esik, így az árverés végösszege 120—130 millió koronára tehető.

A hagyatékából azonban — ezt már most megállapíthatjuk, — nem lehet felépíteni a templomot. Ezen a

120—130 millió koronán kívül erre a célra van még egy körülbelül 200 millió korona értékű részvény mennyiség, továbbá 7 szekrény fehérmű, aminek az értéke szintén 200 millió lehet s az elhunytak még egy negyedévi természetbeni járandósága, aminek az értéke 30—40 millió korona lehet. A templomi kezgyeztetés is ide kell számítani, azonban erre az új templomnál is szükség van, így tehát azok nem értékesíthetők, vagyis az eddigiek szerint 550—570 millió korona áll a templom építési céljaira.

A fehérművek árverését is megtartja a város egy-két hónapon belül, mert az a szándék, hogy a templomépítést minél hamarabb megkezdje.

## Nem törlik el a forgalmi adót

**Január elsején áttérnek az átalányozási rendszerre — Kis érdeklődés a nemzetgyűlés mai ülése iránt — Győrben Korányi Frigyes bárót jelölik a kormány**

Budapest, máj. 20. A forgalmi adó megreformálásának kérdésével az utóbbi időben számos lapközlemény foglalkozott, amelyek hol a forgalmi adó eltörléséről, hol pedig az eljárás szigorításáról számoltak be. A M. T. I. munkatársa kérdést intézett Vargha László pénzügyminiszteri államtitkárhoz ebben az ügyben, aki a következőképpen nyilatkozott: — A forgalmi adó eltörléséről ma még annál kevésbé lehet szó, mert a forgalmi adó hozadékát semmiféle más adóval pótolni nem lehetne.

Hogyha a normális gazdasági viszonyok helyreállnak, akkor lehetséges lesz az egész adózási rendszert oly módon átalakítani, hogy az állami szükségletek a jövedelmi és vagyonszűkületből lesznek fedezhetőek. A forgalmi adó most nemcsak a legyőzött, hanem a győztes államokban

is a legfontosabb bevételi forrás, amelyet ezideig sehol sem szüntettek be, hanem ellenkezőleg mindig tovább fejlesztenek. A forgalmi adó rövid időn belül való megszüntetéséről tehát beszélni nem lehet. A pénzügyminiszter előkészületeket tett arra, hogy a felpanaszolt vizsásgokat megszüntesse. Az átalányozási rendszerre 1925. január 1-től kezdve készülnek, ami osztrák mintára jog tölténni.

A politikai élet általában csendesnek mondható. A nemzetgyűlés három napos szünet után ma ült össze újból, azonban a mai ülés iránt nem igen mutatkozott érdeklődés, mert csak mentelmi ügyekkel foglalkoztak. Más lesz a helyzet azonban a vámtarifa és a fővárosi törvényjavaslat tárgyalásánál, amelyeknél élénk vita várható.

Erdeklődés mutatkozik a győri választások iránt, amely kerület ugyanis Miákits Ferenc szociáldemokrata képviselő halálával megüresedett. A jelölteknek egész sora fog küzdeni a győri mandátumért. Hr szerint a kormány Korányi Frigyes báró pénzügyminisztert fogja jelölni hivatalosan, akinek, mint ismeretes, képviselői mandátuma nincs, minthogy párisi követ volt pénzügyminisztersége előtt.

## A mai piacok

**A terménypiacon élénk forgalom és áremelkedés, a sertés piacon árellanyulás és gyenge forgalom volt**

(Saját tudósítónktól.) A mai piacok ismét az árak emelkedését hozták meg a mult piaccal szemben, amikor is némi árellanyulás volt észlelhető. Közepes mennyiségű áru felhozatal volt a terménypiacon, a spekuláció pedig élénk vásárlási kedvvel vette fel, vásárolta meg az árut és ez a körülmény okozta az áremelkedést. A mai piac hangulatából itélve, további áremelkedésre lehet számítani.

Az árak a következőként alakultak:

Buza 340—345, rozs 300—310, árpa 280, zab 290—310, szemes tengeri 270—280, burgonya 150-60 ezer korona.

A magvak piaca általában lanyha, csupán lucernában, mákban és babban van élénk kereslet. Itt az árak a következők:

Magvak: tavaszi búkköny 1500, napraforgó 2500, dió 12000, mák 8500, tökmag 4500, repce 4000, kender 7000, nyulszapuka 8000, baltacin 1200, lóhere 8500, lucerna 8500, fehérbab 5200, tarkabab 5000, köles 1500, hajdina 1500, biborhere 2100, gomborka 3500 ezer korona.

A sertés piacon ma közepes felhajtás volt. Sok idegen kereskedő jött a piacra, azonban nem igen vásároltak, aminek vonatott forgalom lett a következménye. Dacára ennek a helyzetnek, a hizott sertésben némi áremelkedés volt észlelhető. A jövőre vonatkozóan nem volt kialakult vélemény és inkább áresésre lehet számítani.

Az árak a következőként alakultak ki:

Hizott, illetőleg javított sertés 21.500, süldő 17—19.000, sovány öreg koca kilónként 17—20.000 koronáig.

Az Erzsébet-téri piacon élénk tavaszi forgalom volt, az árak árnyalatilag emelkedtek, a legtöbb áru gazdát cserélt és itt az irányzat a jövőre nézve bizakodó.

## H I R E K

— **Időjárás.** A Meteorológiai Intézet jelentése szerint déli hőáramlással meleg idő várható, nyugati részeken esetleg zivattal.

— A kereskedők egyesülete ma kedden délután 6 órai kezdettel tagértekezletet tart, amelyre az egyesület tagjait ez uton hívja meg. E tagértekezletet az egyesület ügyésze, dr. Simon Imre előadást tart a jelenleg aktuális és a kereskedelmet közelebbről érintő kérdésekről, mint a most megjelent rendeletről, a tisztességes versenyről, az adóknak aranykoronában való fizetéséről, valamint az újabb kényszerkölcsönről. Tekintettel e tárgyak fontosságára, kéri a tagok minél nagyobb számban való megjelenését *az elnökség.*

— **Halálozás.** Mérey Artur bőszenfai ideiglenes adminisztrátor élete 40-ik és papságának 15-ik évében folyó hó 14-én meghalt.

— **Uj huszonetezer koronás kerül forgalomba.** A m. kir. állami jegyintézet májól kezdve új kisalakú 25.000 koronás címletű államjegyeket fog forgalomba hozni. E címletek piros és zöldszálakkal elenyített fehér papíron barna és ibolyaszínen tartott offset és tipografiai nyomással készültek. A jegyzéken látható mellkép, a nagyalakú címletektől eltérően Szent László királyt ábrázolja.

— **Nagy barlang a Bükkhegységben.** Magyarországnak legszebb hegyrendszere, a Bükkhegység alatt, egy tudós megállapítása szerint az Aggteleki csepkőbarlangot is túlhaladó nagyméretű barlanghalálzat terjed el. *Kolosa nyug.* főreáliskolai tanár életének nagy részét a Bükkhegység felkutatásának szentelte. Kolosa kitartó munkája után most rábukkant a nagy barlang egyik bejáratára. A barlang az ugynevezett Mélysárban fekszik. Szép bejáratokkal kezdődik, körülbelül 20 méter után lejtőbea folytatódik. A feltárási munkálatok anyagi eszközök híján természetesen nehezen haladnak előre, de Kolosa Mór előrehaladott kora ellenére is folytatja munkálatait és remélhetőleg rövidesen célhoz juttatja a Bükkhegység nagy barlangjának feltárárásában.

— **Megszűnő postabélyegek.** Junius hó végével a 10, 20, 30, 50, 130 és 250 koronás postabélyegeket kivonják a forgalomból. Ezek a bélyegek a határidő leteltével többé nem használhatók fel bérmentesítésre. Ugyancsak kivonják a forgalomból a 20 koronás értékjelzésű bélyegekkel ellátott postai levelező és megbizási lapokat. Ha a közönség birtokában ilyen postabélyegek, levelező- és megbizási lapok vannak, azokat június hó végéig bármely postahivatalnál díjtalanul becserelelheti a forgalomban maradt postabélyegekre.

— **Tanítói pályázat.** A *liszói* (Somogy megye) róm. kath. iskolaszék a nyugdíjazás folytán megüresedett kántortanítói állásra pályázatot hirdet. Helyi javadalma 36 egység, a többi államsegély. Pályázati határidő május 29. Választás május 31. d. e. 10 óra. Személyes megjelenés. Csak kántori oklevéllel rendelkezők pályázhatnak. Utiköltség nem térítetik meg. Pályázatok a somogy-szentmiklósi plébániára küldendők.

## A Kónyi Manó-emléktábla leleplezése

A város díszközgyűlést tart a leleplezés napján — Nagszabású előkészületek — Kerületi gyorsíróverseny

Kaposvár, máj. 20. Városunk történelmi nevű szülöttének, *Kónyi Manónak*, az országgyűlési gyorsíró-iroda első főnökének, *Deák Ferenc* és id. *Andrássy Gyula* gróf hírneves gyorsírójának emlékére a budapesti „Kónyi emlékbizottság” a *Tallian* Andor alispán védnöksége és dr. *Vetek György* polgármester elnöksége alatt működő helyi szervezőbizottság együttműködésével folyó évi június hó 1-én déli 12 órakor néhai *Kónyi Manó* szülőháza helyén, a jelenlegi Erzsébet-szálló falán elhelyezendő emléktábla leleplezésével ünnepli meg. Az emlékbizottság ugyanaznap délután 5 órakor a város háza dísztermében *Kónyi Manó* emlékének díszgyűlést szentel.

Az emléktábla a helyi szervezőbizottsághoz már megérkezett s annak elhelyezésére *Faludy* és *Kozma* helybeli szobrász cég kapott megbízást.

Az emlékünneppel kapcsolatban a budapesti Gyakorló Gyorsírók Társasága május hó 31-én és június hó 1-én dunántúli kerületi gyorsíróversenyt rendez, melyre a dunántúli műtársakat, gyorsíróegyleteket, intézeteket és érdeklődőket meghívja a *társaság elnöksége.*

A versenydíjak biztosítását kéri beadványok ma mentek el az illetékes tényezőkhöz: vármegyéhez, városhoz, pénzügyhatárhoz stb., hogy a verseny sikere Somogyvármegye és Kaposvár kulturális színteréhez méltó legyen.

A helyi szervezőbizottság kéri Kaposvár társadalmát, hogy a vendégek és a versenyzők elhelyezése tekintetében a szervezőbizottságnak támogatást nyújtani sziveskedjék.

Az emlékünneppel és gyorsíróverseny programját később közöljük.

## URÁNIA MOZGÓ

Kedd. Szerda.

Nordisk-attrakció!

### Farkasüvöltés.

Dramai történet Tibet hóborította fensíkjaiban 6 felvonásban.

E természeti szépségben rendkívül gazdag s magának a filmtémának óriási izgalmaiban bővelkedő jeleneteit a John Hagenbeck ragadozó filmeket készítő társaság vízi tökéletes diadalra, mely egyszerre három elsőhetes moziban volt műsoron.

Asszony és a férje.

Vigjáték 3 felvonásban.

## Fogorvosi rendelő Kaposváron

Gróf Tisza István-utca (János-u.) 18. sz.

FOG-sorok szápadás nélkül és amerikai módszer szerint.

FOG-öntések arany, platina, ezüst és porcellánból.

FOG-koronák, aranyhidak, 22 karátos aranyból és aranypótló fémekből.

FOG- és gyökérhúzás érzéstelenítéssel.

FOG-orvosi rendelő egész nap nyitva.

Köztestviselőket nagy kedvezményben részesülnek.

Orvosi vezető: Technikai vezető:

Dr. Löwy Sándor Práger Zoltán  
egyet. orvostudor, a budapesti poliklinikai  
specialista fogorvos. v. fogtechnikusa.

## Butorraktár

Keményfahálósobák, ágyak, szekrények, festett polgári butorok nagyválasztékban, legolcsóbb árban

## Kovács József

asztalosmesternél Kaposvár.

Butorraktár: Teleki-utca 5. sz.

Asztalos műhely:

Erzsébet-ut (városház épület).

Készít: modern háló-, ebédlő- és uri szoba-, leány szoba-, szalonkészletet, előszoba- és konyhabutorokat.

Vállal: portál-, bolt-, kávéházberendezéseket, épületmunkákat, ajtókat, ablakokat stb. készítését a legolcsóbb árban.

## A terméskilátások

Nem a legkedvezőbb hírek érkeztek az ezévi terméskilátásokról — A földmivvelésügyi miniszterium újabb jelentése

(Saját tudósítónktól.) A földmivvelésügyi miniszterium kiadta újabb terméskilátását a gazdasági tudósítók és vármegyei gazdasági felügyelőségektől beérkezett jelentések alapján. A földmivvelésügyi miniszterium vetésjelentését kivonatossan az alábbiakban adjuk:

A repcevetések fejlődése a mostoha időjárás miatt általában visszamaradt. A repcevetések állása ezidőszert csak közepesen alulnak mondható. Az őszi buzavetések állása országos átlagban jó közepes és ugyanaz a tavalyi buzavetéseké is. Az őszi rozsvetések állása jó közepesnek mondható, a tavaszi rozsvetések állása közepes. Az őszi árpavetések a tél folyamán több helyütt szenvedtek, azontul ritkák és gazosak. A tavaszi árpa általában jól kelt és elég jól bokrosodott. A zab, bár későn vettett, elég jól fejlődik. A legutóbbi meleg napok előnyösen hatottak a zabvetésekre is.

A korai tengerivetések — különösen a homokos területeken — egyenletesen és elég szépen keltek, fejlődésük kielégítő. A korán elültetett burgonyák részben már kikeltek, részben most kelnek; fejlődésük a hűvös időjárás miatt eddig kissé lassan haladt. A cukorrépa és takarmányrépa, igen kevés kivétellel, szépen kikelt és jól fejlődik. Egyes helyekről az ormányos bogár kártételét jelzik.

A kerti vetemények az utóbbi napokban szépen javultak. A hüvelyesek általában jól keltek s eddigi fejlődésük elég erőteljes. Főleg a borsó szép, amelyet már kapálnak is. A káposztapalánták jól fejlődnek. A kender és len jól keltek, elég sűrűek.

A lóhere és lucerna elég szépen fejlődik. A rétek, ahol víz alatt nem állanak, elég szépen fejlődnek. A magasabb fekvésű helyeken a fűnövés általában jó.

Szőlő. A betakaratlan szőlők az ország tulnyomó részében a téli nagy fagyok miatt sokat szenvedtek, úgy, hogy a rügyeknek 25—80 százaléka elpusztult s csak kevés helyről kedvezőek a jelentések.

— **Emelkedett az államjegyforgalom.** Az állami jegyintézet május 15-iki kimutatása szerint a május 7-iki állománnyal szemben 57,2 milliárdal emelkedett az államjegyforgalom.

A diósgyőri hengerelt vasgerendák Somogy, Tolna, Baranya és Zala vármegyére felállított vasgerendatelepen minden szükséges méret és mennyiségben beszerezhetők. *Lakóházak, pincék, magtárak és istállók* építésénél egy terhelhető és *tűzmentes mennyezetnek* készítéséhez *leggazdaságosabb* a műszakilag megállapított és legmegbízhatóbbnak elismert diósgyőri vasgerendák beépítése, mert ezek nyers vasérből olvasztva, kellő tisztítás után lesznek hengerelve, teherbírásuk négy-szeres megterhelésre van garántálva. Beszerezhető *Lengyel Testvérek*nél Kaposvár, Korona-utca 5. — Vasgerendarakadó-telep Vár-utca 10.

— **Kinevezések a főgimnáziumban.** A kormányzó ur ő főméltósága *Pongrácz Károly* dr. kaposvári áll. főgimn. igazgatót és *V., Faragó Lajos*, *Szirtes Henrik* és *Vass Miklós* dr. rendes tanárokat a VI. fizetési osztályba kinevezte.

— **Egyházmegyei hírek.** *Arany Imre* attalai káplán a bőszenfai plébánia ideiglenes adminisztrátorává, *Józsa Árpád* somogytárnócai káplán pedig a pápasalamoni plébánia adminisztrátorává nevezetett ki.

— **Zsinati vizsga.** *Vörös József* böhönyi adminisztrátor és *Futó Dezső* kaposvári káplán a zsinati vizsgát sikerrel letették.

— **Gyászünnepegy Kisbajomban.** Kisbajom község polgársága is kegyelettel adózik a világháboruban elhunyt hős fia emlékének. Aldozatot nem kimélve beszerezték a hősi halottak emlékoszlopát és azt nagszabású gyászünnepegy keretében folyó hó 25-én leleplezik le. A nagszabású programból előre is kiemeljük a nagy érdeklődéssel várt *Vida József* hazafias szavalatát. Az ünnepegyről egyébként még beszámolunk.

— **Távnéptanítás rádióval.** Az Esperanto Hírszolgálat jelenti Washingtonból, hogy az Egyesült Államok oktatásügyi miniszteriuma azzal a tervvel foglalkozik, hogy a farmokban lakó iskolaköteles gyermekek számára, miután azoknak nagy része nem látogathatja rendszeren az iskolákat, rádió útján népi iskolai tanítást vezet be, amelyet lehetővé tesz a rádió nagyarányu elterjedése. Amerikában már majdminden faluban és ép a kulturközpontoktól messze eső farmokban van rádiófelvevő állomás. Ily módon 2 millió gyermeknek akarnak az összes amerikai rádióállomások által rendszeresen iskolai tanítást nyújtani. Hasonló módon tartanának továbbképző tanfolyamokat a falusi tanítók számára.

**Eladó** egy keveset használt 800 m/m. cséplő, *Hoffher* és *Suttleworth* gyártmány, legújabb rendszerű, dupla tisztító és szoltéros, ugyancsak hozzávaló 8 HP. vagyis 8 lóerejű motorral, esetleg külön is, sürgősen, igen olcsón, készpénzfizetésért. Érdeklődni lehet személyesen *gróf Festetics Vilmos* ur gőzfűrésztelepen *Müller* gépésznél *Toponár* (Somogy megye).

— A büssüi vásár. Büssüben a medárdusi országos vásárt június hó 8-án kellett volna megtartani. Június hó 8-án azonban pünkösdi ünnepek miatt nem tarthatják meg ezt a vásárt. A vásár megtartását ezért más dátumra, más napra helyezték, még pedig június hó 10-re, pünkösdi után való keddre.

— Takarmányvásár. A mai budapesti takarmányvásáron a felhozatal 350 q. Réti széna l. r. 126—150000, II. r. 91—130000, nád takarmány száraz 26000—32000, muharszéna 120—150000, lucernaszéna 160—170000, zabos búkköny-széna 135000, takarmányszalma 60—70000, takarmányrépa 55—70000, alomszalma 35—50000, zsupszalma 50—82000, kénévként 4000—5000 K.

## SPORT

() Kaposvári Rákóczi SC—Kutasi Levente SE 6:1 (3:1). A kutasiak a nagy felkészültség és a vidék jobbainak összevonása dacára sem tudták az őszi 3:0-as vereséget visszaadni. A Rákóczi állandó fölénytel biztosan vértelenfelet. Az egész mérkőzés majdnem a kutasiak kapuja előtt folyt le s egyetlen góljukat 11-esből érték el. Ha a Rákóczi ebben az összeállításban és formában marad, hamar szép eredményeket érhet el.

## Eladó magányos uriház.

**Alkalmi vétel!**

Szép magányos uriház 5 szobas az összes mellékkeliségekkel, szép nagy gyümölcsös udvarral eladó. Ara: 4 waggon buzaára.

Bővebbet: **Polgár G.** adásvételi irodájában Kaposvár, Berzsenyi-utca 8. Telefon: 197.

Butorok, konyhaberendezés, fűvelés hintó, Singer varrógép, ablakok, ajtók stb. kaphatók.

## Eladó egy 11 és egy 16 hónapos tenyészbika.

Csabai János, Kaposvár, Keczel-hegy.

A m. kir. kaposvári pénzügyigazgatóságától.

3394/I.—1924. sz.

### Árverési hirdetés.

A kaposvári m. kir. pénzügyigazgatóság közzé teszi, hogy az irattárból kiselejtezett iratok 1924. évi május hó 24-én délelőtt 9 órakor a m. kir. pénzügyigazgatóság 1. számú szobájában tartandó szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénzfizetés mellett eladtnak.

Azon esetben, ha az egész papirmennyiségre nem akadna vevő, úgy 50 kg.-os mennyiségben is eladatik. Bővebb felvilágosítás a kiadóhivatalnál szerezhető.

Kaposvár, 1924. május 19.

Kiadmány hitelül:

BARBUL  
m. kir. pü. irodáigazgató.

## Félmilliárdos sikkasztás Igalban

**A sikkasztás rettentő következménye — A sikkasztó édesatyja tönkrement és tegnap reggel agyonlőtte magát**

(Saját tudósítónktól.) Ma már nem igen okoz meglepetést egy-egy nagyobb arányú sikkasztási vagy csalási eset, hiszen eléggé hozzászoktunk ezekhez a büntényekhez az elmúlt esztendő folyamán s ha tovább is ilyen rendületlen kártartással jön újabb és újabb csalási vagy sikkasztási lavina, hát a lapok még csak megírásra sem méltatják majd őket, annyira elvesztik azt a hatást, ami az emberek érdeklődését felkeltheti.

Most mégis egy az átlagnál megérőbb esetről adhatunk számot. A főhős ifjabb Villax Gyula igali gabonabizományos, aki nagyarányú üzleteket bonyolított le a vármegyében még a közelmúltban is és akit most elért a sorsa. Ertesülésünk szerint ifju Villax Gyula több mint egy héttel ezelőtt eltávozott Igalból és azóta nem tért vissza. Időközben nagyarányú csalásoknak jöttek a

nyomára, melyeket ifju Villax Gyula követett el. Hir szerint a csalásokon és sikkasztáson kívül egy-két váltó hamisítást is hagyott maga után.

Ifjabb Villax Gyulának édesatyja idősb Villax Gyula igali főjegyző volt a jótállója, aki most a sikkasztási esetek kapcsán tönkrement. A köztisztviseltek álló főjegyzőt annyira megviselte az eset és az a tény, hogy teljesen tönkrement, hogy tegnap a kora reggeli órákban agyonlőtte magát.

Jelenleg még bizonytalan, hogy a sikkasztás mekkora összeget tesz ki. Állítólag jóval meghaladja a félmilliárd koronát.

Az esetről lapunk tudósítója a következő táviratot küldte hozzánk:

„Ifju Villax Gyula igali gabonabizományos sikkasztott és megszökött. Idősb Villax Gyula igali főjegyző mint jótálló, tönkrementése miatt ma reggel öngyilkossá lett.“

## KÖZGAZDASÁG

Zürichben ma, május 20-án a börzenyiadkor adtak: 100 magyar koronáért 0.00675 svájci frankot, 100 osztrák koronáért 0.007950, 100 bolgár leváért 4.075, 100 román leiért 2.75, 100 szerb dinárért 6.97, 100 cseh szokolért 16.625, 100 francia frankért 30.80, 1 angol fontért 24.615, 100 dollárért 563.75, 100 olasz líráért 24.975, 100 milliárd márkáért 0.132 svájci frankot.

(—) A takarékkorona mai árfolyama: 100 takarékkorona = 129 papirkoronával.

(—) A Devizaközpont hivatalos valutaárfolyamai. (Máj. 20.) 1 angol font ára 380300 korona, 1 dollár 87200—89500, 1 francia frank 4900—5060, 100 osztrák korona 122.80, márka (jegyzése törölve), 1 szokol 2565.—, 1 dinár 1070.—, 1105.—, 1 lei 420—440, 100 lengyel márka 0.—, 1 lira 3870—3970, 1 svájci frank 15450—15850, 1 hollandi forint 32550—33350.

(—) Budapesti értékpapirtőzsde nyitása. Irányzat tartott. Angol-Magyar 65, Földhitel 302, Ker. bank 1250, Ganz-Dan. 3500, Lipták 12, Budapesti gőz 132, Kőszén 3600, Pesti Hazai 4150, Salgó 700, Cukor 2850, Spódium 200, Rima 145, Allamv. 640, Athen. 150.

(—) A nemesfémplacra az árak tartottak. Ezüst egykoronás 7000, kétkoronás 14000, forintos 18500, ötkoronás 36000, arany tízkoronás 190.000, huszkor. 380.000, dukát 185.000 K darabonként.

(—) Sertésplac. (Budapest, máj. 20.) Felhajtás 1610, eladtak 1730 darabot. A vásár élénk volt. Árak: l. r. 25000—26000, közepes 24500, könnyű 23000—24000, szalonnás fél-sertés 29000—30000, lehuzott hus 29000—31000, sózott szalonna 27500, zsír 32000.

(—) Lóvásár. (Budapest, máj. 20.) Hátasló csikó 8000000—14250000, könnyű kocsiló 11500000—13000000, igás kocsiló nehéz nyugati faj 6000000—15000000, könnyű igásló 4300000—8000000, számár 2000000, vágó-lovak 800000—4500000 K.

(—) Budapesti terménypiac. (Máj. 20.) Az irányzat tartott. Buza tiszavidék 360000—362500, egyéb vid. 355—360000, rozs 320—322500, takarmányrépa 280—290000, zab 335—337500, tengeri 270000—280000, repce 280000.

(—) Lisztplac. (Máj. 20.) Dara 5600, 00-as 5400—5500, 0-as 5200—5300, 2-as 4800—4900, 6-os 4400—4500, 8-as 2700—2800, buzakorpa 2300—400, 75%-os rozsliszt 3900—4000.

(—) Elemszerpiac. (Budapest, máj. 20.) Tojás 1400, tej 5400, tejfele 20000, l. r. teavaj 90000, II. r. 82000. Ichenturó 14000, burgonya 3200.

(—) Marhaplac. (Budapest, máj. 20.) Marhahus l. r. egészben 26000—28000, hátulja 28000—29000, eleje 23000—24000, II. r. egészben 21800—23000, hátulja 23000—26000, eleje 16500—18000, csontozni való 15000, növendékmarha l. r. 23000, leölt borju bőrből 27000—30000, leölt juh nyuzott l. r. 19000, II. r. 17000, fagyju 6000—12000, marhabőr 18500—19500, juhbor 11000—15000. Felhajtás: nagymarha 72, eladva 65, növendék marha 3, eladva 3, borju 134, eladva 100, birka 200, eladva 160. A vásár közepes volt.

(—) Vágómarhavásár. (Budapest, máj. 20.) Bika jobb 14000—15000, kivételesen 16500, silányabb 13500, bivaly 8000—12000, tehén jobb 9250—11000, kivételesen 15000—16000, tarka 9000—11500, csontozni való 6000—8500.

## Építelők, uradalmak, építési vállalkozók figyelmébe!

Cementfedőlapok, fehér és színes cement burkolólapok, kutygyűrűk stb. honi és idegen épületek, szimpla- és dupla lécz, építő és asztalos deszka, faragott és metszett épületfa, faszindely, kész ajtók és ablakok, kész nehéz és könnyű kocsik, kocsialkat és tartalékreszek minden mennyiségben jutányosan kaphatók gróf Jankovich Béán Endre ipartelepeinél Öreglak.

## TÉKOZLÓ MAGDOLNA

Regény

Írta: VINCZE JÓZSEF

(142)

Már indul is vissza! A szégyen pirja festi pirosra, amíg csüggedt léptekkel a kapu felé tart.

Bentről reménykedve integetnek neki, könyörögve kiáltják a nevét. Csaknem sirva fakad, mialatt megvigasztalni akarja magát:

— A népemért teszem!

Egy halomba gyűjti a fegyvereket és felgyújtja azokat. Midőn a lángok már magasra csapkodnak, egy adott jelle feltáruznak a kapuk és ebben a pillanatban nyugodt, szilárd léptekkel az égő máglya felé indul. A nép ajkán megfagy a szó, elnémul a sirás: holtra dermedve nézi a tetrarchát, mialatt eltűnik a piszkos lángokban, hogy népe bünéért bemutatassa fénséges, szomorú áldozatát...

Milyen jó is már neki! Nem látja, hogyan özönl el az ellenség a várost, milyen vad kapzsisággal dulja fel a lakásokat, kinozza, üti-veri a lakosságát, hogy kincseit, ékszerit, pénzét megkaparintassa.

Nem látja már, miként fogdossák össze a Véneket, hogyan hurcolják végig Roboámot az utcán, hogy titokban megkorbácsolják valamennyit. Nem merték nyíltan, hanem titokban csinálták, hiszen ez máskülönb nemcsak ezeknek, hanem az egész zsidó népnek a meggyalázását jelentette volna. Arra pedig mégis csak vigyázni kell, hogy a zsidó népet se meg ne sértsék, se meg ne gyalázzák, mert jól tudták, hogy ugy már ennek fanatizmusával kellene számolniok, ami beláthatatlan következményekkel járna; de mindenesetre rá volnának arra kényszerítve, hogy a nyugalom biztosítása érdekében állandóan sokkal nagyobb haderőt tartsanak Zsidóországban.

Nem látja azt sem a tetrarcha, hogy fosztogatás közben, — mialatt egyes katonák őrt állanak a házak előtt, — hogyan gyalázzák meg Róma istetelen katonái Izmona asszonyait és leányait! Az élet a maga piszkos lábaival tipor rá a szabadság után esengő városra és oly kiméretlenül taposta szét az emberek szívében élő vágyakat, reményeket, álmokat, mint a tavaszi fagy a fakadó virágot. Tegnap még boldogító reményeket nyújtott a ma, — s ime, nem vált be azokból semmit, csak a megáláztatást, a gyalázatot. Számítalan ajakon felsír a sikoltás, hogy jobb lett volna a pusztulást, a megsemmisülést választani.

... Aztán megindul a szigorú vizsgálat, hogy honnét indult ki az összeesküvés, kik voltak annak a fő mozgatói. Csakhamar belekeverik a jeruzsálemi nagy színhedrint is, ámde tudják a rómaiak, hogy nem volna tanácsos világra szóló botrányt csinálni a dologból, megelégednek hát azzal, hogy Boóz főrabbi egy szép napra virradóra eltűnt és soha nem tudták meg az emberek, hogy megölték-e vagy idegenbe szökött. Így tűntek el az izmonai vezető emberek közül is azok, akikről kiderült, hogy nagyobb részük van az összeesküvésben; míg a nyilvános üldözéssel azt érték volna el a rómaiak, hogy a többi leigázott országok is vérszemet kapjanak és eszükbe juthasson a római iga lerázásának a gondolata. Épen ezért Rómába is csak egy titkos, az ügyet teljesen letompító jelentés ment.

(Folyt. köv.)

**Figyeljen**

a napi ártájékoztató hirdetésemre

Aruraktáromat kibővítettem az összes női és férfi szövetekkel, ezekre és az alant felsorolt olcsón árusított cikkekre felhívom t. vevőim figyelmét.

110 ctm. sz. divatsikós és koc-kás gyapjuszövetek 73 ezer K  
140 ctm. sz. legszebb gyapju divataljszövetek 96 ezertől  
110 ctm. sz. la gyapju scheviot 106 ezer  
140 ctm. sz. la gyapju scheviot és kamgárn 110 ezertől  
140 ctm. sz. gyapju velaur szövet 89 ezer  
140 ctm. sz. gyapju férfi szövet 168 ezertől  
Pepita női szövet 40 ezer  
125 ctm. sz. bőrerős cérna ceig-szövet, férfi ruhának 48 ezertől  
78 ctm. sz. drapp, fehér panama-szövet, uri ruhának 45 ezer  
78 ctm. sz. fehér és színes ruhavászon 33 ezer  
80 ctm. sz. Sada-kelme, divats. 36 ezer  
118 ctm. sz. cernagrenadin, színes és fehér 59 ezertől  
78 ctm. sz. festők, ruháknak és kötényeknek 23.500.—  
80 ctm. sz. liberti, selyemfényű 52 ezer  
78 ctm. sz. rózsás szatén pap-lanra és bésnek 40 ezer  
80 ctm. sz. batisztschiffon 29 ezertől  
133 ctm. sz. schiffonbatsizt 46 ezertől  
80 ctm. sz. vászon, ágyneműre és fehéreműre 22 ezertől  
78 ctm. sz. divat fresek uri ingekre 25 ezertől  
156 ctm. sz. la lepedővászon 40 ezer  
80 ctm. sz. angin, bőrerős, sárga és színes 23 ezertől  
Csipkefüggöny mind. széles. 33 ezertől  
140 ctm. sz. la Clothok min-den színben 62 ezer  
Férfi öltönyökhöz kellékek.  
Vadér vászon 19 ezertől  
la Kanavász, szürke és fekete 23 ezer  
Ujjabélés 30—41 ezerig  
140 ctm. sz. la cloth, szürke és fekete 60 ezer  
Pamut törölköző 25.500.—  
Komplett nagyságu szakajtó és poháruha 25 ezer  
Tiszta len pohártörő 30 ezer  
Ágyterítők, törölközők, asztalkészletek, függönykermék, alsónadrággöpper, raj, paplanlepedő, matracgrádli és az összes textiláruból állandó nagy választék. Maradékok minden elfogadható ártért.

**Schön Jenő**

rőfőáruházában

Kaposvár, Széchenyi-tér 10. szám alatt.  
Vidor-palota. Telefon 430.**Ne vásároljon addig sehol,**

míg meg nem tekintette mintaraktáramat, ahol az összes villamos cikkek: égők, csillárok, ampolnák, asztali- és állólámpák, vasalók, hasmelegítők, főző-edények 1—1 évi írásbeli jótállással, (rossz égőt kicserélem, ha tölem vásárolta,) a legolcsóbb napi áron kaphatók.

**Elvállalok:**

Mindenemű villamos szerelési munkálatokat, házcselegők, telefonok berendezését, irógép, varrógép és e szakmába vágó mechanikai munkák javítását. — Csakis elsőrendű anyagból dolgozom. Viszonteladónak eredeti gyári ártak!

**Kovács Miksa**elektrotechnikai és műszaki vállalata  
KAPOSVÁR, FŐ-U. 13. Telefon: 4-21.

Ugyanott

egy 30 HP. nyersolajmotor eladó.

**KARDOS IMRE**

cementárúgyára Kaposváron.

(A vasútállomás átellenében.)

Raktáron tart és azonnal szállít mindenemű cementárút, úgymint: elsőrendű cementszindelyt, cementlapot, minden méretű cementcsövet, hidakat, kutgyűrűket, járműket (istállóberendezésben), szerelési és itatóvízvezeték. — Elsőrendű portland-cement állan-dóan kapható 8799

Első osztályú

**VASGERENDA**

lakházak, pincék és istállók építéséhez.  
Minden szükséges méret megszerezhető a gerendatelepen. Építkezés előtti megvásárlás a legjobb befektetés, mert az ártak folytonosan emelkednek.

Telefón

**126.**Sürgőnycim:  
Vasgerenda  
Kaposvár.

ÁLLANDÓ NAGY RAKTÁR VASGERENDÁKBAN

**Lengyel Testvérek**  
vasgerendatelepe, Korona ucca 5.**BUTOROK**

Keményfahálószobák 5,500.000 K és fel-jebb, modern finomabb hálók és ebédlők, uri szobák, szalon-garnitúrák, gyermekágy egy-színben. Egyes butordarabok legolcsóbban

**FEHÉR MÓR**

butornagykereskedőnél

Kaposvár, Fő-utca 23. sz.

saját asztalos és kárpitos műhelye.

Fehér butorkereskedő Fő-u. 23.

Fehér butorkereskedő Fő-u. 23.

**BUTOROK****ELSŐRENDŰ VASGERENDÁK**

minden méreftben legol-csóbban beszerezhető

SOHR ELSŐRENDŰ VASGERENDA

**Sohr Pál**

vaskereskedőnél KAPOSVÁR, KORONA-UTCA 9. SZÁM. — Saját érde-keben kérjen mindenki, mielőtt vasgerenda szükségletét fedezi, tölem ártajánlatot.

**ELVÁLLALOK**

helyben és vidéken, mindenemű bádigos munkát, vízvezeték-berendezéseket, csatornázá-sokat, szivattyus kutakat, gőzűtést, víztartányt, villamos csengőket.  
Permetező-gépek javítását pon-tosan eszközölöm.

**Weisz László**

bádigos és vízvezeték-szerelő, csatorná-zási vállalata Kaposvár, Korona-utca 9.

**VILLAMOS**

motorok, dinamók tekercselését és javítását jutányos áron szakszerűen és azonnal végzi

**HORVÁTH LAJOS**

okleveles gépész, gazdasági és mechanikai gépjavító műhelye.

Kaposvár, Korona-utca 3.

Vidéki megrendelések a legsürgő-sebben és pontosan készülnek el.

**„PYRAMIS“**

KAPOSVÁRI FIÓKJA

Kaposvár, Kontrássy-utca 8. szám (Szántó-laktanya).

Vetőmag,  
eke, borona,  
lókapa,  
szekerek.Gabona, vetőmag, műtrágya,  
gyapju, műszaki, mezőgazdasági  
gép és biztosítási osztályok.Rézgálic,  
raffia,  
kénpor,  
permetezők.Magyar Földbírók és Földbérők  
Kereskedelmi RészvénytársaságaSok pénzt takarít meg,  
ha pünkösdi bevásárlásait**Róth Rezső**olcsó áruházában (Széchenyi-tér 10. sz.  
Telefon: 3—96. szám.) szerzi be.**Ártalm és cikkeim a következők:**

Férfi zokni, minden színben p. 8000 K  
Férfi csikos zokni párja 10.000 „  
Fehér gyermekzokni 4—9-ig 10.000 „  
Női harisnya, fehér, fekete,  
barna, drapp s szürke színben 10.000 „  
Színes nyári gyermektrikó  
minden nagyságban 26—39.000 „  
Jóminőségű zsebkezdők  
darabja 8—10—12.000 „  
**Bérmálásra** fehér harisnyák  
és fél koszoruk olcsó árban.  
Selyem kötött nyakkendő 15.000 „  
Selyemfényű 35 grammos kötő-  
pamut minden színben 6500 „  
Üveges családi cipőkrém 4500 „  
Lurion cipőkrém-viaszk 1200 „  
Férfi ingek 2 gallérral, rövid és egész  
alsónadrágok olc árban.  
Jóminőségű munkásingek és komisz  
alsónadrágok nagy választékban.  
Ezenkívül csipke, szalag, himzés, illat-  
szappan, gép és kézi cérna a legolcsóbb  
napi árban.

Cigarettapapír és Modlano-hüvely állandó  
raktára. Eladás nagyban és kicsinyben.**Özv. Boskovitz Sándorné**

fűszer- és festékkereskedése

Kaposvár, Berzsenyi-utca 12.  
Telefon: 73. sz. (izr. templom mellett).Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:  
mindennemű porfestékek,gyapju- és ruhafestékek,  
kocsi- és kerítésfestékek,  
zománccfestékek,vaslakk, expresszlakk, hollandi firnisz,  
enyv és mindennemű festékáruban a  
legolcsóbb napi ártakon.

Rézgálic gyári áron alul!

Uradaimnak és  
Gazdák figyelmébe!UI tetőfedési  
találmány! UI

Mielőtt bárki tetőfedési anyagát beszerzi,  
saját érdekében el ne mulassa meg-  
tekinteni az általam gyártott pala alakú  
cementcserepet, amely minden eddig  
gyártott cserepet úgy tartósság, ióság,  
mint olcsóság tekintetében felülmúl. A  
legkönnyebb és legizlésebb tetőfedés!  
Egy négyzetméter területre 14 drb. kell.

Saját gyártmányu

**hornyolt cementcserep**

többféle formában, legkönnyebb ki-  
vitelben, bármilyen mennyiségben és a  
legolcsóbb napi áron egyedül csak nálam  
— Somogyvármegye legrégebb cement-  
cserepgyárosánál — kapható. Viszont-  
elárusítók és vállalkozóknak árkedvez-  
mény. Tessék mintát és ártajánlatot kérni.

**Frank Gyula**lakkereskedő és cementcserepgyáros  
KISKORPÁD.

Főszerkesztő: Dr. Neubauer Ferenc.

Felelős szerkesztő: Szöllősy Ferenc.

Kiadó: Délmagyarország Lapkiadó R.-T.

Igazgató: Soós János.